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はじめ に

平成 5 年度から理学部で は新カリキ ュ ラ ム の下 で 教

育が行われて おり ､ 同時に ､ そ の 効果や達成度を調 べ

るために ､ 1 年生に対 して 夏休み前 ( 7 月) と学年末

( 2 月) に ア ソ ケ
- ト調査が実施されて きた ｡ 本委員

会で は ､ 本年度も引き続き 1 年生 へ の ア ン ケ
ー ト を実

施する ことを決め ､ 平成 7 年7 月に夏休み前の ア ソ ケ
-

ト調査を終えた｡ ア ン ケ
ー ト結果は理学部全体のみ な

らず ､ 学科別にも集計された ｡ こ れらの 集計結果は ､

今後 ､ 本委員会におけ る検討の 資料と して 用い られる

が､ 各学科や 各学系の 教師集団における教育改善の検

討にも有効に生かされる ことが望まれる ｡ こ こ で は ､ 実

施報告と共に ､ 集計結果の概要を説明し､ い く つ か の

問題点を指摘するこ とにより今後の 検討に役立 てた い ｡

§I . アンケ
ー

トの実施状況

ア ン ケ
ー

ト項目は平成 6 年度の もの と基本的に同じ

で あるが ､ 専門科目に つ い て は ､ 自学科と他学科の も

の に分け た｡ 平成 6 年度学年末の ア ン ケ
ー トに初め て

マ
ー ク カ ー ドが使用され､ 集計が コ ソ ピ ュ

ー

タ 化 され

た の で ､ 夏休み前の ア ソ ケ
-

ト に対 して も本年度から

マ
ー

ク カ
ー

ドを使用する ことにな っ た｡ 今回 の ア ソ ケ
-

トも､ こ れま で 通り､ 夏休み直前に各学科毎に実施 し

た｡

ア ン ケ ー ト の 回 答率は非常に高く ､ 19 4 名 の 新入 生

が回答を寄せ た ｡ そ の外に ､ 平成 7 年度以前に入学し

た学生が 3 名回答 して い る ｡ 学科別の新入生の 回答率

は ､ 数学科98 % ( 4 2 / 4 3) ､ 物 理学科92 % (4 6 / 50) ､

化学科9 4 % (3 3 / 3 5) ､ 生物学科9 1 % (20 / 2 2) ､ 地質

科学科9 6 % (2 2 / 2 3) ､ 自然環境科学科94 % (3 1 / 33)

で あ る ｡ こ こ で ､ カ ツ コ 内の 分数の 分子は各学科の 新

入生の 回答者数 ､ 分母 は各学科の新入生で ､ 7 月現在

の休学者を除く在籍者数を示す｡ 7 月現在の休学者を

除く新入生の全在籍者数は20 6 名 で あるか ら､ 理学部

全体の 新入生の 回答率は9 4 % (1 9 4 / 20 6) で あ る ｡
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§ 2 . アン ケ ー トの 集計結果

こ こ で は ､ 主と して 理学部全体の集計結果に つ い て ､

こ れま で の調査結果と比較 し つ つ 説明し､ また ､ 学科

による違い が著しい 項目に つ い て は ､ 学科別の集計結

果にも言及する ｡ なお､ 以下の 説明の 中で ､ カ ツ コ 内

で ハ イ フ ソ で結んだ 2 個 の数値は ､ 平成 5 年度 7 月と

平成 6 年度 7 月 の 結果 (% ) を示す｡

2 , 1 . 基礎デ ー タ

女子学生の割合3 1 % (2 0 - 2 6 % ) は次第に多くな っ

て い る ｡ 最高は自然環!尭科学科の 52 % ､ 最低は物理学

科の 9 % で ある ｡ また ､ 高校卒業年に関して は ､ 平成

7 年度卒業の学生は76 % を占め る｡ 平成 5 年度以来､

こ の 現役入学者の割合は殆 ど変化 して い な い (7 7 - 7 7

% ) ｡

2 . 2 . 大学につ いて

(1) 大学入学の 目的

大学入学の 目的は ､ [ 専門分野の勉学] が76 % (7 2

- 7 0 % ) で あり ､ 平成 5 年度と平成6 年度を上 回 る｡

[ モ ラ ト リ ア ム] 2 1 % や [ 就職 のた め] 18 % は これま

で と同程度で ある｡ 新潟大学理学部を第 一

志望とする

学生は5 5 % を占め るが ､ こ の 結果はほぼ例年並 (6 5 -

5 3 % ) で あ る｡ しか し､ そ の 理 由に つ い て は ､ こ れま

で ､ [ 国立 大 で あ り､ 授業料が安い] が 1 位 で あ っ た

が ､ 今 回は [専門分野 へ の勉学意欲] 5 0 % (43 - 3 4 % )

が 1 位 とな っ た ｡ [ 国立大 で あり ､ 授業料が安い] 3 7

% (4 4 - 4 4 % ) や [ 地元 で あるか ら] 2 6 % (29 - 3 4 % )

な どの 理 由は どちらも減少した ｡

こ れら の項目に つ い て は ､ 自然環塙科学科の傾向が

他学科とか なり異なる｡ 新潟大学理学部を第
一

志望と

する理由におけ る [専門分野 - の勉学意欲] 74 % は他

学科をは るかに越え ており ､ 大学入学の 目的におけ る

[ 専門分野の勉学] 90 % も他学科を上回 る｡

こ れら の項目に つ い て は ､ 学科別の 結果を§3 で 詳

しく比較する｡

(2) 大学 の 印象

大学は 高校と違うとい う印象をも っ た学生は8 4 %

(8 4 - 8 6 % ) で あ るが ､ そ の 最大の理 由は [授業科目

の 自由選択] 5 6 % (7 0 - 7 5 % ) で あり､ [ 授業内容が

違う] 34 % (4 6 - 43 % ) ､ [ 自由時間が多い] 2 9 % (2 7

- 3 9 % ) が これに続く ｡

(3) 新潟大学の 学生募集の 形式

[ 現行の や り方で よい] が60 % (5 9 - 69 % ) ､ [ 入学

時に専門を分けない方が よい] は3 4 % (56 - 5 3 % ) あ

る ｡ [ 現行 の や り方で よ い] に 関し て は ､ 自然環境科

学科7 4 % と物理学科70 % が平均を越 え､ [ 入 学時に専

門を分けない 方が よ い] に関 して は ､ 地質科学科5 5 %

と生物学科4 0 % が平均を越え る｡

(4) 学部及び学科の ガイ ダ ン ス

こ れまで の 傾向が逆転 し ､ [ 良くわからず ､ 不十分

で あ っ た] 4 7 % ( 39 - 4 1 % ) が [ 良く理解で き､ 十分

で あ っ た] 4 5 % ( 5 3 - 4 5 % ) を越えた ｡ 良 くわからな

か っ た最大の 理由は [説明が不十分] 4 8 % (4 2 - 4 8 % )

で ある ｡ [ 全体で は要領を得ない の で ､ 個人別に対応

して欲 しい] 3 2 % (1 0 - 29 % ) が これに続く｡ ガ イ ダ

ン ス の 内容を良く理解 できた学生の数は
一

向に増えず ､

逆 に ､ 良く理解 できなか っ た学生の 数が増え て い る状

況に ある ことが示された ｡

2 . 3 . 教養科目

(1) 履修科目数

平成 5 年度 ､ 平成 6 年度とも､ 約半数 (4 9 - 5 1 % )

の 学生が
一

週17 科 目以上履修 し､ 15 科 目以上にすると

8 8 - 8 2 % で あ っ た が ､ 本年度､ こ の傾向は少し変 っ た ｡

[1 7 科 目以上履修] は2 7 % ､ [ 15 科 目以上履修] は48

% で あり ､ かなり減少した ｡ 沢山履修する理由として ､

[ 必要単位は早くと っ て しま い た い] 6 5 % (56 - 75 % ) ､

[ 安全だか ら] 4 1 % (4 2 - 4 9 % ) は以前とほぼ同様で

ある ｡ [ 広く教養を身に つ ける必要が あると思 っ て]

14 % (2 5 - 3 1 % ) は ､ こ れま で も多くはなか っ た が ､

本年度はさらに減少 した ｡ こ れらの 結果は ､ 教養科月

を履修する意義が よく理解されて い な い こ とを示唆 し

て い る｡ なお､ 15 科 目以上履修 して い る学生の2 1 % は

[ 授業料目数は多い が ､ 充実 して い る気分] で い るが ,

4 6 % は [ 全部単位をとるの は無理] と感 じて い る ｡

1 4 科 目以下を履修 して い る学生 ( 約半数) は ､ 授業

科目 をある程度精選 した最大の 理 由と して ､ [ 興味あ

る科目を中心 に履修 した] 4 3 % を上 げて い る｡
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(2) 授業科目 の 選択

[ 自分の興味で決めた] 85 % (8 1 - 92 % ) が大部分

で あるが ､ 希望する科目が不許可 にな り [ や む なく今

の科目に した] が3 1 % (2 1 - 2 9 % ) もある｡ 選択す る

際には ､ [ 講義概要が役に立 っ た] は50 % (5 0 - 58 % )

で あり ､ [ どれを取 っ て 良 い かわからず苦労 した] 学

生が18 % (2 2 - 3 1 % ) お り ､ [ 実際に授業を聞い て か

ら決め る シ ス テ ム] を希望する学生36 % (4 2 - 52 % )

や ､ [ 時間表の 工夫] 29 % (2 4 - 4 0 % ) を訴える学生

も依然として少なくない ｡ こ れらの 結果は ､ 講義概要

の 作り方に改善の余地が ある ことを示唆 して い るよう

に思われる ｡

(3) 外国語や体育の ク ラ ス 指定

[履修の 混乱を避けるた め､ や む を えな い] は28 %

( 3 3 - 4 0 % ) で あ る ｡ [ 同 じ学部 ･ 学科か ら構成され

て い て都合が良い] が4 0 % (36 - 4 4 % ) で あり ､ 他方 ､

[違う学部の 友人が できない の で ､ 種 々 の 学部から構

成されて い た方が よい] は2 3 % (2 9 - 2 1 % ) で あ る ｡

(4) 各科目群の授業に つ い て

学科別の履修状況は S 3 で 説明する ことに し､ こ こ

で は ､ ア ン ケ ー ト結果に基づ い て 第 1 学期の 履修状況

を概観す る｡

① 既修外国語 (英語)

肯定的な面で は ､ [ 少人数授業は良い] 3 6 % (3 5 -

29 % ) ､ [ 英語I b は有効] 15 % ( 18 - 15 % ) で ある ｡ 改

善面で は ､ [ 外国人教師を増やす べ き] 15 % (19 - 36

% ) ､ [ も っ と集中的にや っ て欲 しい] 5 % ( 5 - 7 % )

で ある ｡ テ キ ス ト に つ い て は ､ [ 幅広 い 知識] 2 1 %

( 2 1 - 2 4 % ) を求め る学生の 方が ､ [ 自然科学に閲 し

たもの] 11 % ( 1 7 - 2 9 % ) を希望する学生よりも多い ｡

② 末修外国語 (第2 外国語)

肯定的な面 で は ､ [ 希望 の 語学が履修 できて 良か っ

た] 2 6 % (2 6 - 2 5 % ) ､ [ 週 2 回程度で 丁度良い] 2 2 %

(3 6 - 2 5 % ) で ある ｡ 逆 の 面 で は ､ [ 希望者だけ が履

修すれば良い] 3 3 % (27 - 4 5 % ) や [ 興味が持て な い]

15 % ( l l - 2 6 % ) もある ｡

③ 基礎体育

[ 健康 ･ 体力 つ くりに適切] 29 % (2 9 - 3 7 % ) ､ [ 壮

快感をもた らす] 35 % (3 7 - 3 7 % ) で ある ｡ [ も っ と

自由に ス ポ
ー

ツ を] 28 % (3 3 - 38 % ) は ､ ク ラ ス 指定

に よ っ て種 目が決 っ て い る こ と へ の 不満 で あろうか ｡

④ 人文科学

[ 内容が難 しい] と [
一

方的に教師が講義] を合わ

せ ると1 1 % (3 8 % ) で あり､ 平成 6 年度よりもかなり

減少 したが ､ [ 興味を持 っ て 選択 した の で ､ 面白く聞

ける] 24 % (3 3 % ) や [ 面白 い授業で ､ 興味を引き起

こす] 9 % ( 16 % ) も減 っ た ｡ [ 履修せ ず] 3 2 % ( 1 9

% ) は平成 6 年度に比 べ かなり増えた ｡

こ こ で ､ カ ツ コ 内 の数値 ( % ) は平成 6 年度の結果

のみ を示す｡

(勤 社会科学

[ 内容が難 しい] と [ 一

方的に教師が講義] を合わ

せ ると2 2 % ( 38 % ) で あり ､ こ れま で よりも減少 して

は い るが ､ [ 興味を持 っ て 選択 した の で ､ 面白く聞け

る] 19 % ( 19 % ) は人文科学 よりも低く ､ [ 面白い 授

業で ､ 興味を引き起 こす] 8 % ( 12 % ) は減 っ た ｡ [ 履

修する意義を感 じない] 8 % (2 3 % ) はか な り減少 し

た ｡ [ 履修せず] 1 1 % (26 % ) は平成 6 年度 に比 べ か

な り減少 した ｡

こ こ で ､ カ ツ コ 内の数値 ( % ) は平成 6 年度の 結果

の みを示す｡

⑥ 総合科学

[興味を持 っ て 選択 した の で ､ 面白く聞け る] 2 5 %

(4 0 - 4 1 % ) ､ [ 面白い 授業で ､ 興味を引き起こす] 7

% ( 1 4 - 1 5 % ) は い ずれも減少 した ｡ [ 履修せず] 2 6

% (2 9 - 3 6 % ) は減少 した ｡ 本年度､ 第 1 学期に開講

された総合科目の 数は ､ 平成 6 年度 の15 から34 と大幅

に増えたにもかか わらず､ 理学部 1 年生の聴講者はあ

まり増えて い な い ｡

(訂 情報処理

[履修せず] 59 % (5 5 % ) は昨年よりも増加 した｡

(参 自然科学

[ 興味を持 っ て選択 した の で ､ 面白く聞ける] 36 %

( 3 1 - 4 0 % ) ､ [ 面白い 授業で ､ 興味を引き起 こす] 14

% ( 5 - 2 3 % ) ､ [ 丁 寧に教え てくれる の で 良い] lo 財

( 8 - 10 % ) は ほ ぼ変わらず , [ 内容が難 しい] 17 %

( 26 - 2 7 % ) は少 し減少した ｡ [
一

方 的に教師が講義]

1 4 % (18 - 2 1 % ) と い う指摘や [授業のや り方を工夫

して 欲 しい] 12 % ( 5 - 8 % ) と い う要望は依然と し

て あ る｡ 理学部学生で も､ 自然科学系列 [履修せず]
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6 % ( 3 - 10 % ) が い る｡

2 . 4 . 専門科目

(1) 自学科の 専門科目

平成 7 年度の第 1 学期に開講された 1 年次の 専門科

目数は ､ 数学科 3 ( 4 コ マ) ､ 物理学科 2 ､ 化学科 4 ､

生物学科 1 ､ 地質科学科 2 ､ 自然環競科学科4 ､ で あ

る｡ こ の うち ､ 化学科の 4 科目と生物学科の 1 科目は

す べ て選択科目で あり､ 他 の 学科の専門科目はす べ て

必修科目 で ある ｡ 生物学科を除き､ 各学科で開講され

て い る 1 年次 の専門科目を ､ 姪 ぼ全員が聴講 して い る

ことが示された ｡ 回答によれば､ 全体 の 約 1 割 の 学生

は ､ 定 め られた科目以外にも､ 自学科の 専門科目を 1

科目以上履修 して い る｡

[ 1 年次から専門科目が履修で きて ､ 勉学する意欲

がわい てくる] 2 1 % (3 2 - 3 6 % ) は前年度よりも少な

く ､ また ､ [ 専門 の授業をも っ と増や し て欲 し い] 16

% も少な い が ､ [ 専門の 授業を減 ら し､ も っ と広く履

修 した い] 5 % はも っ と少ない ｡ 1 年次か ら専門科目

を聴講で きるように した改革は学生に歓迎されて い る ､

と判断 し て もよ い の で は なか ろうか ｡ しか し､ [ 基礎

的な と ころから丁寧に教え て欲 しい] 46 % と い う要望

が強く ､ また ､ [ 専門分野全体が把握 できるような授

業を] 18 % と い う要望も無視 で きな い ｡ [ ゼ ミ ナ
ー ル

な ど､ 学生が参加で きる授業を] 9 % や [ 講義に直結

した演習の 時間を] 7 % は多くな い ｡

約 3 カ月聴講 した結果の 感想は ､ [ 内容が難 しくて

理解 できない] と訴え る学生が4 6 % で あり ､ こ れは ､

[ 基礎的な と ころか ら丁寧に教え て欲 しい] 46 % と い

う要望と
一

致 し､ 切実 で あ る｡ [
一

方 的に教員が講義

するだけ] 1 3 % と い う批判や ､ [ 講義 の や り方を工 夫

して 欲 しい] 17 % と い う要望は無視で きない ｡ [ 面白

く聞け る] 1 8 % は多く な い ｡

( 2) 他学科の 専門科目

回答に よれば､ 他学科の 専門科目の 少なくとも1 科

目を聴講 して い る学生は18 % い る｡ こ れら の学生の 中

には ､ [ 単位取得の ため選択 した] 22 % の 学生が混じ っ

て い る｡ [ 興味をも っ て選択 した の で ､ 面白く聞け る]

19 % ､ [ 丁 寧に教え てくれ る の で と て も良い] 1 9 % ､

[ 幅広い 知識を身に つ ける こ とが で きる] 17 % な ど､

他学科の 専門科目を聴講する ことに意義を見出して い

る学生もい るが ､ [ 内容が難 しくて 理解で きない] 2 8

% と訴え る学生や [ 他専門の 学生の ことも配慮 した内

容に して 欲 しい] 2 2 % ､ [ 講義 の や り方を工夫 して 欲

しい] 1 7 % などの 要望がある ｡

(3) 学生か ら見た専門科目の 改善

[ 教員が授業の や り方を工夫する] 3 0 % (3 0 - 40 % )

と要求す る
一

方 で ､ [ 学生が予習
･

復習をする] 3 0 %

(30 - 3 3 % ) こ とが必要で ある ことを自覚して い るが ､

最大 の要望は [ わかり易く講義する] 5 5 % (5 6 - 5 2 % )

で あ る｡ こ の ような傾向は これまで と殆ど変わらな い ｡

§
.
3 . いく つかの 問題点とその改善

これまで の ア ン ケ ー ト調査と同様に､ 今 回もまた ､

改善す べき多くの 問題が 明らかにされた ｡ 以下 で は ､

それらの 中で も早急に改善す べ き問題をい く つ か選び､

学生に よる自由意見も引用 し つ つ 検討 して みた い ｡ こ

れら の 問題の 中には ､ 平成 5 年度と平成 6 年度の ア ソ

ケ
-

トの 際にすで に指摘されたもの もあるが ､ 重要な

問題なの で再度指摘するこ とに した ｡

3 . 1 . 自然環境科学科の学生と教育体制について

§2 . 2 ( 1) で 説明 した ように ､ 自然環境科学科の新入

生は ､ 大学入学の 目的に つ い て ､ 他 の学科とやや 異な

り ､ か な り明確な 目的意識をも っ て い る ｡ こ の傾向を

見 るた め に ､ 『新潟大学理学部 に入 学 した 理 由』 と

『大学入学の 目的』 の項目に つ い て ､ 学科別に集計 し

た結果を図 1 と図2 に 示 し､ 6 学科の 特徴を比較 した｡

ま た ､
これらの 図には ､ 比較 の ために平成 6 年度の 結

果を加えた ｡ 『新潟大学理学部に入学 した 理由』 に対

す る [ 専門分野 へ の勉学意欲] におい て ､ 自然環境科

学科の74 % は 6 学科 の うち で最も高い 比率で あ る｡ ま

た ､ 『大学入学の 目的』 に対す る [専門分野 - の勉学]

におい て も､ 自然環頃科学科の9 0 % が 1 位とな っ て い る｡

多く の学生が明確な目的意識をも っ て 入学 した こと ､

しか も､ 勉学を第 1 の 目的と して 入学した こ とは ､ 大

学 と して は歓迎す べ き こと で ある｡ 中 でも ､ 自然環境

科学科におい て は ､ そ の 目的意識は シ ャ ー プ で あ る｡

自然環賃料学科は社会的な要請に応えて新設されたが ､
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理学部の 構想が正 しか っ た ことは ､ こ の ア ン ケ ー

トに

よ っ て もは っ きりと示された ｡ なお､ 入学志願者の 倍

率に つ い て比較して み ると ､ 発足 した ばかりの 昨年度

は､ 単独 の 学科と して 学生募集を しな か っ た の で比較

の 対象にならない が ､ 自然環境科学科の倍率は 6 学科

中最低だ っ た ｡ しか し､ 他学科と同様に独立 した学科

として学生募集を行われるようにな っ た本年度 では ､

自然環境科学科の 倍率は 6 学科のうちで は最高の 6 倍

で あ っ た ｡

新潟大学理学部入学理由
( 平成7 年度前期)
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図 1 , 『新潟大学理学部 入学理由』 に対する平成 7 年 度

( 上 図) と 平成 6 年度 ( 下 図) の 学 科別集計結果 ｡

こ の ような学生の 期待を裏切らな い ようにするた め

にも､ 自然環境科学科のす べ て の 教員は新 しい 学問分

野の確立をめ ざして 努力 しなければい けな い ｡ また ､

他 の学科は これを支援する ことが必要で ある ｡ こ れに

は長期的な努力が必要 であるけれども､ す で に受け入

れた 1 年生と 2 年生 の ため の改善は急を要する ｡ 授業

内容や授業方法の改善を行うこ とはもちろん 必要で あ

るが ､ 講義室 ､ 演習室及び学生実験室は現在で も不足

して おり､ こ のままで行 桝ま､ 来年度さらに厳 しい 状

況に追い 込まれる ことは明らか で ある｡ こ れらの 整備

に対 して は､ 理学部全体の 緊急な問題として ､ 全学科

の
-

敦 した協力が不可欠で ある こ とを強く指摘 して お

きた い ｡

大学入学の目的
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図2 . 『大学 入 学 の 目的』 に対する平成 7 年度 ( 上 図)

と平成 6 年度 ( 下 図) の 学 科別集計結果

自由意見におい て も ､ 自然環境科学科に対 して は ､

[ も っ と学科の体制を整えた上 で学生募集を行う べ き

で あ っ た] と いう厳しい意見や [ 固有の教室が欲 しい]

など の 切実な要望が見られる ｡ また ､ 自然環境科学科

の専門科目に対 して は ､ [ 演習が少ない] ､ [ 補講を ゼ

ミ ナ ー ル 形式 で 開い て欲 しい] ､ [ 化学 ･ 生物
･

物 理を

必修 で なく ､ 選択 に し て欲 し い] ､ な ど の 要望が 出さ

れて い る ｡ こ れらの 点の 改善に つ い て も慎重に検討 し

なければい け な い ｡
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3 . 2 . 教養科目の意義について

S 2 . 3 (1) で 述 べ た ように ､ 約半数の 学生が教養科目

を1 5 科目以上も履修して おり､ 多く履修する主なる理

由が [ 必 要単位 は早く と っ て しま い た い ] で あり ､

[ 広く教養を身に つ け る必要あると思 っ て] は 2 割 に

も満た な い ｡ こ れらの 結果は ､ 教養科目を履修する意

義が よく理解されて い ない ことを示 して い る ｡ 学部及

び学科 の ガイ ダ ソ ス で は ､ ｢ 教養科目履修 ガイ ド (新

潟大学) + に説 明されて い る教養教育の 理念を よく説

明した方が よ い ｡

人文 ､ 社会 ､ 自然 ､ 情報 の科目群に つ い て は ､ 物 理

学科と生物学科を除く 4 学科は単位を指定 して い る ｡

そ れら4 学科 の 単位指定はそ れぞれ異な り､ 数学科 :

人文 4 ､ 社会 4 ､ 自然 ･ 情報 4 ､ 化学科 : 人文 ･ 社会

8 ､ 地質科学科 : 人文 ･ 社会16 ､ 自然環境科学科 : 自

然 ･ 情報10 ､ と な っ て い る ｡ 自由意見の 中に は ､ [ 単

位を指定する意図がわからない] と い う疑問も見られ

るの で ､ 単位を指定 して い る学科は ､ そ の趣旨をガイ

ダ ソ ス で十分に説明 した方が よい ｡ ま た ､ 単位を指定

しな い 学科は ､ あ る科目群に選択が偏らない ように注

意を促す必 要がある｡ ガ イ ダ ン ス の みならず ､ 各授業

におい て も､ 講義される分野の位置づけ､ 他分野と の

関連､ 教養科目と して の 重要性 ､ に つ い て説明す る必

要が ある｡

必ず しも教養科目を 1 年次に履修する必 要はな い の

で ､ 学生はそれぞ れ独自の計画をも っ て履修 し て い る

であろう｡ 平成 7 年度第1 学期におけ る学科別の履修

状況を ､ 人文､ 社会 ､ 総合 ､ 情報 ､ 自然 の 5 科目群に

つ い て 図 3 に示 した ｡ こ の 図には ､ [ 履修せず] の 学

生数をア ン ケ ー ト回答全学生数から差 し引い た数の割

合が示 され て い る ｡ 従 っ て ､ 理 学部全体及び各学科に

おい て ､ 各科目群の 中の少なくとも 1 科目を履修 して

い る学生の 割合に対する概算が示されて い ると考え て

よ い ｡ こ の 図より ､ 単位が指定されて い る科目群は大

体履修されて い るが ､ 指定がない 科目群の 履修者は減

る ことがわか る｡ ま た ､ 人文と社会を比べ ると､ 個別

に指定され て い なければ ､ 人文よりも社会を選択する

方が多い ｡ こ の傾向は ､ 教職単位の取得の た めに ｢ 日

本国憲法+ ( 社会科学科 目群) を聴講する学生が多い

こ とに関係 して い ると思われる｡

講義概要の 内容は年 々 充実 して い るが ､ 授業担当者

が シ ラ バ ス を書くとき､ 講義 の 内容､ レ ベ ル ､ 対象学

生に つ い て 丁寧に説明 して い ただきた い ｡ 教養科目の

授業を選択するとき､ 多く の学生は講義概要を利用 し

て い るが ､ そ れに も拘わ らず ､ 自由意見の 中に は ､

[ 前も っ て ､ 講義 の レ ベ ル を示す べ き] ､ [ 講義概要に ､

初心者 でもよ い ､ と書 い て あ っ た の に ､ 程度が 高すぎ

る] ､ [ 理学部学生は取 っ て い けな い ならば､ 予 め書い

て欲 しい] ､ [ 実際の 講義の 内容が講義概要と違う] な

どの 意見が多く見られる｡

教養科目履修状況
( 平成7 年度前期)
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図3 . 平成 7 年度前期 における理学部 1 年 生 の 教養科目

5 科目群の聴講状況 ｡ この 図 に は､ [ 履修 せず] の

学 生数を ア ソ ケ - ト回 答全学生数から差し引 いた数

の割合が示されて い る ｡

3 . 3 . 1 年次の専門科目につ いて

約 3 カ月 ､ 自学科の専門科目の授業を聴講 した結果 ､

約半数の 学生は ､ [ 内容が難 しくて 理解できない] ､ と

訴え ､ [ 基礎的なと こ ろから丁寧に教え て欲 しい] ､ と

望ん で い る｡ 自由意見で も､ 専門科目に つ い て [ 授業

がわからな い] ､ [ 補習授業を開講 して 欲 しい] ､ [ 補習

をゼ ミナ ー ル 形式 で 開講 して欲 しい] ､ [ 数学が難 しい]

( 物理学科 ､ 化学科) ､ [ 高校 で物理 をや っ て い な い の

で物理化学の授業が つ らい] ( 化学科う などの 感想や

要望が書かれて い る｡ こ の ような現状は ､ 多く の学生

が予習や復習を十分にや っ て い な い ことと大い に関係

はあろうが ､ 教 え る側にも､ 学生 の バ ッ ク グ ラ ン ドを

よく把握 し､ 常 に ､ 達成度を確か めながら講義を進め

る必要が ある ことを示 して い る｡ 約半数もの学生が困
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難を訴えて い る現状はきわめ て深刻で あり ､ 教員各自

の個人的な工夫に よる解決の 範囲を越え て い る ように

思われる｡ む しろ ､ こ れは理学部全体の 問題で あると

認識 し､ 各学科及び各学系の 教師集団が現行の授業内

容や授業の や り方を真剣に再検討す べ き時がきて い る

と考えられる｡

1 年次 の 専門科 目の 改善に当た っ て は ､ [ も っ と専

門科目を増や して欲 しい] と思 っ て い る意欲的な学生

もい る ことに注意して い ただきたい ｡ 高い 能力をもち､

熱心な学生には ､ 個別に課題を与えるな ど の特別な配

慮に より ､ 彼らの 能力を伸ばすこ とも必要か も知れな

い ｡ しか し､ 1 年次 の専門科目を増やす ことによ っ て ､

教養科目を履修す ることが難 しくならない ように注意

する ことも必 要で ある ｡ ま た ､ 3 割を越え る学生が

[ 入学時に専門を分けない方が よい] と考え て い る こ

とも忘れては い けない で あろう ｡

3 . 4 . 学部及び学科の ガイダンスについて

S 2 . 2 (4) で 述 べ た ように ､ 学部及び学科の ガイ ダ ン

ス に対す る不 満が 非常に多い ｡ 約半数の学生が ､ [ 説

明が不十分] と訴え て い る ｡ 3 年間にわた り ､ ガ イ ダ

ン ス の説明を良く理解できた学生の数は
一

向に増えず ､

逆 に ､ 理解できなか っ た学生の 数がふ え て い る状況は

深刻な問題で ある ｡ 大抵 の新入生は､ 教養科目や専門

科目におけ る選択制度に戸惑 っ て い る｡ ガ イ ダ ン ス の

担当者は選択制度の 内容 (単位の 定義や数え方､ 必修

と選択の違い ､ 講義概要の使用法 ､ 個人時間割 りの作

り方､ 等 々) を予め良く勉強 し､ い か にして分か り易

く説明す べ きかを真剣に考え ､ 準備 して い ただきた い ｡

説明するばか り で なく ､ 典型的な履修 の具体例を示す

とか ､ 個人的な質問を受け付け るなど､ も っ ときめ細

か い 配慮が必要となるかも知れない ｡ 担当者以外の 教

員も､ す べ て を担 当者にまかせず､ 学生からどんな質

問をされて も間違え なく答えられる ように ､ カ リキ ュ

ラ ム に つ い て良く勉強しておい て い た だきた い ｡

自由意見の 中には ､ [ 教職や学芸員の た め の単位 の

取 り方がわからず ､ 困 っ た] とか ､ [ 間違 っ た単位 の

取 り方を して しま っ た] ､ と い う苦情が見 られ る ｡ も

ちろん ､ こ れらに つ い て は ｢ 履修 の 手引き ( 理学部)+

を読めば明白なはずで あるが ､ や はり､ ガイ ダ ン ス の

とき担当者 には 口頭 で丁 寧に説明 して い ただきたい ｡

[ 他学科の 専門の 履修 の仕方が わか らなか っ た] ､ と

い う苦情もある｡ こ れに つ い て も､ 担当教員の承認を

得るだけで よい ､ とい う制度をガイ ダ ン ス で 丁寧に説

明 して い ただきた い ｡

今 回 の ア ソ ケ
- トで は ､ ガイ ダ ン ス に つ い て の 質問

は学部と学科に分けて は い な い の で ､ 十分に理解でき

なか っ た の は学部の ガイ ダ ソ ス なの か学科の ガイ ダ ン

ス な の か区別で きない ｡ しか し､ 各学科別の結果には

か なりの 相違が見られるの で ､ 学科 の ガイ ダ ン ス に問

題がある こ とは確か である｡ 来年度の ア ソ ケ - トで は､

学部と学科の ガイ ダ ン ス に分け て 質問 し､ 問題点をも

う少 しは っ きりさせた方が よ い ｡

おぁりに

ア ン ケ
ー ト結果は理学部全体の みならず､ 学科別に

も集計されて い る の で ､ 各学科や各学系の 教師集団に

おけ る教育改善の検討に有効に生か して い た だきた い ｡

本委員会で は ､ 引き つ づき ア ソ ケ - トの 各項目 の再検

討を行い ､ ア ン ケ
ー トを 良い もの に して行 きた い ｡

謝 辞

今回 ､ ア ソ ケ
- ト結果の コ ソ ピ ュ

ー

タ 処理を担当し､

ま た ､ こ の報告の ために図 1 - 3 を作 っ て下さい ま し

た ､ 理学部教務委員会委員の竹内照雄助教授 ( 数学科)

に ご協力を感謝い た します ｡ また ､ ア ン ケ
ー トの 実施

に ご協力をい ただい た各学科に感謝い た します ｡
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平成 7 年度夏休み前

教育改善のための理学部
一 年生 へ の7 ン ケ - ト

質問項目と集計結果

(新潟大学理学部教育改善検討委員会､ 平 成 7 年9 月)

平成 5 年か ら理学部 で は新カリ キ ュ ラ ム の 下 で 教育が行

われて おり､ 同時に ､ そ の効果や達成度を調 べ るために ､

1 年生 に対 して 前期 ( 7 月) と後期 ( 2 月) に ア ソ ケ
-

ト

調 査が実施され てきた｡ 教育改善検討委員会 で は､ この 1

年生 - の ア ソ ケ
-

ト調査を引き続き実施 して行く ことを決

め､ 平成 7 年 7 月 に前期 の ア ン ケー ト調査を終えた｡ 回 答

に は マ ー ク シ ー トを用い ､ マ ー ク シ ー ト上 に 印刷された回

答項目の番号 に○印を つ けて 貰っ た｡ これ ま で と同じよう

に ､ 該 当する項目が複数ある場合 に は､ 3 項 目ま で○印を

つ けて 貰う こ とに した｡ ま た､ 自由意見を記入 する欄も設

シナた｡

回 答者の中 で ､ 平 成 7 年度 の 新 入 生は､ 4 2 名 ( 数学科う､

46 名 ( 物理学科) ､ 3 3 名 ( 化 学科) ､ 2 0 名 ( 生物学科) ､ 2 2

名 ( 地 質科学科) ､ 3 1 名 ( 自 然環竜科学科) で あ っ た ( 令

計194 名) ｡ こ れ以外に ､ 本年度進級 できなか っ た 3 名 の 学

生が回答 して い る｡ 平成 7 年度 入 学者の うち､ 7 月 現在 の

休学者を除く在籍者数は､ 4 3 名 ( 数学科) ､ 5 0 名 ( 物理学

料) ､ 3 5 名 ( 化 学科) ､ 2 2 名 ( 生物学科) ､ 2 3 名 ( 地質科学

料) ､ 3 3 名 ( 自然環境科学科) で あるから ( 合計206 名) ､

新入 生 に 対する各学科の ア ソ ケ
-

ト回答率は､ 9 7 . 7 % ( 敬

学科) ､ 9 2 . 0 % ( 物理学科) ､ 9 4 . 3 % ( 化学科) ､ 9 0 . 9 %

( 生 物学科) ､ 9 5 .7 % ( 地質科学科) ､ 9 3 . 9 % ( 自然環境科

学科) で あり､ 新入生に対する理学部全体として の ア ン ケ
ー

ト回答率は94 . 2 % ( 1 9 4/ 2 0 6) で ある｡

以下 で は ､ 各質問 の回答項目の各 々 に つ い て集計結果を

まとめるが ､ 集計結果は ､ 平成 7 年度の新入生による回答

に 限る こと にする｡ そ の 他 の 3 名 に よる回答結果 に つ い て

は , 別 の 集計表を参照された い ｡ 以 下 で は ､ 各 回答項目 に

対 して ､ 6 学 科 の 回答数を数学科 ､ 物理学科 ､ 化 学科 ､ 生

物学科 ､ 地 質科学科 ､ 自然 環境科学科 の順 に - イ フ ソ で つ

なぎ､ 次 に ､ コ ン マ の 後に そ れらの合計数を示す ｡ そ の 後

に 続く カ ツ コ 内の数字は､ そ の 回 答項目 における全学科 の

合計数を ､ 新 入 生 の 全回答老数194 名 に 対する百分率 で 示す ｡

百分率が新 入生 の全回答者数に対するも の で ない 場 合もあ

るが､ そ の ような場合 には, 該 当する質問 の後 に説明が 加

えられ て い る｡

Ⅰ . 基礎デ
ー

タに つ いて答えて下さい ｡

間1 . あな たの入学年度と学科をお尋ねします｡ 在籍番号

の最初の 4 つ は どれですか｡

(丑

②

③

④

@

⑥

@

S 9 5 A ( 数学科) 4 2 名

S 9 5 B ( 物理学科) 46 名

S 9 5 C

S 9 5 D

S 9 5 E

S 9 5 F

そ の 他

( 化学科) 33 名

( 生物学科う 20 名

( 地質科学科) 2 2 名

( 自然環境科学科う 31 名

3 名

間 2 . あなた自身について ､ 次の項目から選んで下さい ｡

A . 性 別 :

(彰 男 性 26-4 2- 2 2- 1 4- 1 4- 1 5 , 1 3 3( 6 8 .6)

② 女 性 16-4- l l- 6- 8- 1 6 , 6 1( 3 1 . 4)

B . 高校卒業年 :

①

②

③

④

C

①

②

③

D

①

@

③

④

@

⑥

@

E .

@

②

③

④

⑤

⑥

a

⑧

@

⑲
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平 成7 年 3 7-3 8- 2 4- 1 2- 1 4- 2 4 , 1 4 9( 7 6 . 8)

平 成6 年 3-8-9-7- 7-6 , 4 0( 2 0 . 6)

平 成5 年以前 2-0- 0-1- 1-1 , 5( 2 . 6)

その 他 0-0-0-O10-0 , 0 ( 0)

新潟大学理学告別ま志望校として :

第
一

志望 22-2 3- 2 1- 1 0- l l- 2 0 , 1 0 7( 5 5 . 2)

第二 志望 7- 12-2-6-6- 7 , 4 0( 2 0 . 6)

そ の 他 12-1 0- 1 0- 4- 5- 4 , 4 5( 2 3 . 2)

新潟大学理学部に入学した理由 :

専 門分野 - の 勉 学意欲

1 ト2 6-1 0- 1 3- 1 4- 2 3 , 9 7( 5 0 . 0)

教師 の 助言

3-3- 2-2- 3-0 , 1 3(6 . 7)

地元 だから

16-7-1 0- 6- 6- 5 , 5 0( 2 5 . 8)

セ ン タ
ー

試験 等 の 成績

12- 1 8- 9- 4- 7- 9 , 5 9( 3 0 . 4)

国立 大学だ か ら ( 授業料等が安い か ら)

10- 1 7- 1 7- 8- l l- 7 , 7 0( 3 6 . 1)

他が不合格

4- 1-3- 3-1- 1 , 1 3( 6 .7)

そ の他

3- 1-3- 2-2- 1 , 1 2( 6 .2)

大学入学の目的 :

専門分野の勉学

23-4 0- 2 3- 1 6- 1 9- 2 8 , 1 4 9( 7 6 .8)

サ
ー

ク ル 活 動

2-6-5- 1-3- 5 ,

就 職 に 必要

13-6-7-2-4-3 ,

親 の 希望

0-1-2-0-1-2 ,

モ ラ トリ ア ム

2 2(l l . 3)

3 5( 1 8 . 0)

6( 3 . 1)

( ま だ社会 には出たくな い の で ､ 大 学 4

年 間 で適性を見 つ けた い)

7-7-8-6-5-7 , 4 0( 2 0 . 6)

遊 びた い

2-3-4-0- 1-2 , 1 2( 6 . 2)

何 と なく

4-2-4-2-0-2 , 1 4( 7 . 2)

ア ル バ イ ト

ト1- 0-0-0-0 , 2( 1 . 0)

友人 つ く り

4-4-4-1- 3-4 , 2 0( 1 0 . 3)

そ の他

2-0-4-0-2-0 , 8( 4 . 1)



ⅠⅠ . 全般的な ことに ついて答えて下さい｡

間3 . 大学に入学して約3 ヶ 月過ぎましたが ､ 新潟大学を

どう感じましたか ｡

A .

① 高校とあまり変わらな い

4-6- ト4-2-5 , 2 2( l l . 3)

② 大 学はやはり違うなと感じた

38-3 7- 3 1- 1 3- 1 9- 2 4 , 1 6 2( 8 3 . 5)

(卦 そ の他

0- 3- ト3-1- 3 , l l( 5 . 7)

B . ①に○をつ けた理由は次のうちどれですか ｡ ( 括弧内

の数値は A . ①の人数に対する百分率を示す)

( a) 授業が高校とあまり違わないから

2-3- 0-1-1-2 , 9( 4 0 . 9)

(b) コ
ー ス ･

選択す べ き科目が指定され ており､ 自由度が

ないから

1-1-0-0- 1-1 , 4( 1 8 . 2)

( c) ゼ ミ ナ
ー ル も ない から

1-0-0-1-0-0 , 2 ( 9 . 1)

( d) ク ラ ブ 活動も高校とた い して 変わらな い か ら

0-0-O1 0-1- 1 , 2 ( 9 . 1)

( e) コ ソ パ も ない か ら

0-O10-0-O10 , 0( 0)

( f) 自 由に勉強する時間がな いから

0-3- 0-0- 1-1 , 5( 2 2 . 7)

( g) そ の 他

0-0- 1-21 012 , 5( 2 2 . 7)

C . ②に○をつけた理由は次のうちどれですか｡ (括弧内

の数値は A . ②の人数に対する百分率を示す)

( a) 授業内容が高校とは違うから

7-14- 1 6- 4- 5- 8 , 5 4( 3 3 . 3)

(b) 授業科目が自由に選択で きるから

17-2 3
- 2 0- 5- 1 0- 1 6 , 9 1( 5 6 . 2)

( c) ゼ ミ ナ
ー ル 形式を含む授業があるから

O10-2-0-5--0 , 7( 4 . 3)

(d) ゼ ミ ナ ー ル 等自主的勉強が自由に できるから

1-0-O10-613 , 1 0( 6 . 2)

( e) ク ラ ブ活動が自由に で きるか ら

2-1- 0-1-0-1 , 5( 3 . 1)

(f) コ ン パ がおお っ ぴら に で きるか ら

4-4-2- ト4-1 , 1 6( 9 . 9)

( 冒) 自 由時間が多 い か ら

18-1 0- 7- 4- 5- 2 , 4 6( 2 8 . 4)

( h) そ の 他

2-2-4-2- ト 3 , 1 4( 8 . 6)

D . ③その他に○をつ けた場合は ､ 理由と共に具体的に指

摘 して下さい ｡

間4 . 学部 ･ 学科における授業料日の選択 ･ 履修のガイダ

ン ス について質問L ます｡

A .

① 良く理解で き､ 十分で あ っ た

21-2 3- 1 4- 5- 8- 1 6 , 8 7( 4 4 .8)

② 良くわ か らず ､ 不 十 分 で あ っ た

19-2 0- 1 4- 1 4- 1 4- 1 2 , 9 3( 4 7 . 9 )

③ そ の 他

ト3-5- 1-1-3 , 1 4( 7 . 2)

B ･ ②に○をつ けた理由は次のうちどれですか ｡ ( 括弧内

の数値は A . ②の人数に対する百分率を示す)

( a) 説 明が不親切

10- 12- 6- 6- 5- 5 , 4 4( 4 7 . 3)

( b) プリ ン ト ( 履修ガイ ド､ 講義概要等) が 不親切

1-5-5- 6-6- 3 , 2 6( 2 8 . 0)

( c) 全 体で は要領を得ない の で 個人別に対応して欲 しい

8- 5-41 3-5-5 , 3 0( 3 2 . 3)

( d) 教 員によ っ て 言う ことが違 うの で 困 っ た

0- 1-2-0- ト 1 , 5( 5 . 4)

( e) 担 当の違う同じ科 目を履修して単位になるか不明

2-2-2-0-0-0 , 6( 6 . 5)

(f) 教養科目の考え方が良く理解できない

2-0- 2-3-0-1 , 8( 8 . 6)

( g) 教養科目と専門科目の 関係が良く理解で きな い

1-3-2-4-3-0 , 1 3( 1 4 . 0)

( h) そ の 他 ( 具 体的に書 い で 下さい)

0-2-2- ト2-0 , 7 ( 7 . 5)

ⅠⅠⅠ . 教養科目に ついて答えて下さい｡

間5 . 前期に履修している教養科目数 (9 0分単位の授業の

コ マ数) は いく つですか ｡

A .

①

②

③

④

@

B

17 以 上 8-1 3- 5- 1 2- 7- 9 , 5 4( 2 7 . 8)

1 6 - 1 5 6- 1 0- 4- 6- 8- 6 , 4 0( 2 0 .6)

1 4
-

1 3 1 9- 1 2- 9- 2- 7- l l , 6.
0( 3 0 . 9)

1 2 - l l 8- 9- 1 0- 0- 0- 4 , 3 1( 1 6 . 0)

1 0 以 下 1-3-5-0-0-1 , 1 0( 5 . 2)

①及び②に○をつ けた人に質問L ます｡ 沢山履修して

いる理由は次のうちどれですか ｡ ( 括弧内の数値は A .

①及び②の人数に対する百分率を示す)

( a) 必 要単位は早く取 っ て しまい たい か ら

9- 15-3- 8-1 4- l l , 6 0( 6 3 . 8)

(b) 教養科目は1 年次 に取るものだと思 っ た から

5-6-1-2-5-6 , 2 5( 2 6 .6)

( c) 単位 を取れな い 科目があるか も知れな い の で ､ 沢 山履

修 してお いた方 が安全だ か ら

5-9- 4-7-6-6 , 3 7 ( 3 9 . 4)

( d) 途 中 の 時 間 が 空 い て い る の は 不経済 で ある か ら

2-2- 1-3-2-2 , 1 2 ( 1 2 . 8)

( e) 専門の基礎となる科目など沢山 の こ とを勉強した い か

ら

0-2- ト0-2-5 , 1 0( 1 0 . 6)

( f) 広く教養を身に つ ける必要があると思 っ て

0-3-1- 1-5-3 , 1 3( 1 3 . 8)

( g) そ の 他

1- 1-11310- 0 , 6 ( 6 . 4)

C . ①及び②に○をつ けた人に質問します｡ 沢 山履修して

いると思いますが ､ どの様に感じていますか ｡ ( 括弧内

- 2 26 -



の数値は A . ①及び②の人数に対する百分率を示す)

( a) 授業科目は多いが ､ 充実して い る気分

3-6-1-4-41 2 , 2 0( 2 1 . 3)

( b) 予 習復習は外国語 しかやらない の で あまり苦 にならな

い

ト2- ト4-4-2 , 1 4( 1 4 . 9)

( c) 予 習復習､ レ ポ
ー

ト等で 大変

2-1 0-3- 1--5- 5 , 2 6( 2 7 . 7)

(d) 全部 単位を取る の は無理 で ､ 幾 つ か は 落と しそうな感

じ

6-6- 7-1 0- 5- 9 , 4 3( 4 5 . 7)

( e) 前期 は無理 した の で ､ 後期 は減らそう かと思う

2-6-1-2-4-0 , 1 5( 1 6 .0)

( f) 聴講票は出 したが､ 出席する のを止めたの がある

4- ト2-3-3-3 , 1 6( 1 7 .0)

( g) そ の他

1121 010-0-2 , 5( 5 . 3)

D . ③に○をつ けた人に質問します｡ 授業科目をある程度

精選 L た理由は次のうちどれですか ｡ ( 括弧内の数値は

A . ③の人数に対する百分率を示す)

( a) 単位 をそ ん なに沢山取る必要がな い か ら

1-1- 1-0-0-0 , 3( 5 . 0)

(b) 教養科目は3 年次まで に履修すればよい から

0-0- 0-0-0-0 , 0( 0)

( c) 興味ある科目を中心 に履修したか ら

7-6- 3-2-4-4 , 2 6( 4 3 . 3)

(d) 履修の ガイ ダン ス で指導があ っ たか ら

1-0- ト0-0-0 , 2( 3 . 3)

( e) 朝 は眠 い の で 1 時 限目 の 履修は止めたか ら

0-0- 0-0-0-0 , 0 (0)

(f) 自主 的 に 自由に勉強する時間が欲しい か ら

0-1- 0-0- 1-0 , 2( 3 . 3)

( g) 勉強 以外 の 自由時間が欲し い か ら

3111 01010-0 , 4( 6 . 7)

( h) その 他

9-6-4-0-2-4 , 2 5( 4 1 . 7)

E . ④及び(訓こ○をつけた人に質問します｡ 授業料日を少

なくした理由は次の内どれですか ｡ ( 括弧内の数値は A .

④及び⑤の人数に対する百分率を示す)

( a) 単位をそ ん なに沢山取る必要がな い か ら

0-0-0-0-0-0 , 0( 0)

( b) 教 養科目は3 年次ま で に履修すればよ い か ら

0- ト2-0-0-0 , 3( 7 . 3)

( c) 興 味ある科 目を中心 に履修 した から

4-2-7- 0-0-3 , 1 6( 3 9 . 0)

(d) 朝 は 眠 い の で1 時限 目の 履修は止めた か ら

2-0-0- 0-0-0 , 2 ( 4 . 9 )

( e) ア ル バ イ トに 忙 しいから

O10-0-0-O1 0 , 0 ( 0)

( f) 自 主的 に 自 由に勉強する時間が欲 しい から

0-0-1-0-0-0 , 1( 2 . 4)

( g) 勉 強以外 の 自由時間が欲 しい か ら

0- ト4-0-0- 1 , 6 ( 1 4 . 6 )

(h) そ の他

3-6-4-0-0-3 , 1 6( 3 9 . 0)

間6 . 授業科目の選択について

A . 選択料日をどのようにして決めましたか ｡ 次の項目か

ら選んで下さい ｡

(丑 自分 の考え ( 興味) で 選択科 目を決めた

3 4-4 0- 2 7- 1 8- 1 8- 2 8 , 1 6 5( 8 5 . 1)

(動 学 科 で の ガ イ ダン ス に従 っ て 決 めた

0-7-9-1-3-2 , 2 2( l l . 3)

(参 先輩の ア ド バ イ ス に従 っ て 決めた

7-5-7-3-3- 2 , 2 7( 1 3 . 9)

④ 聴 講が満席 で 不許可に なりやむなく今の科目 に した

12-l l- 8- 5- 7- 1 6 , 5 9( 3 0 . 4)

(参 そ の 時間 (科目) しか取る余地がな か っ た

5-6-5-4-4- 5 , 2 9( 1 4 . 9)

⑥ 単 位が簡単 に取れると言ううわさで決めた

4-1-1-3-5- 2 , 1 6( 8 . 2)

(訂 単位が簡単に取れないと い ううわさ で取らなか っ た

0-2-0-0-0- 1 , 3 ( 1 . 5)

⑧ そ の他

2-1-0-0-0- 0 , 3 ( 1 . 5)

B . 選択にあた っ て参考にな っ た点､ 改善すべ き点はどの

様な ものがありますか ｡

① 履修ガイ ド ･ 講 義概要が役に立 っ た

15-2 ト 13-1 0- 1 5- 2 3 , 9 7( 5 0 . 0)

(動 学 科 で の ガイ ダ ン ス が役に立 っ た

0- ト ト 0-2-2 , 6 ( 3 . 1)

③ 履修指導等の先生との相談が役 に立 っ た

0- 1-1- 0-2- 1 , 5 ( 2 . 6)

④ 先輩に相談した の がよか っ た

4-4-5- 3-2- 1 , 1 9( 9 . 8)

⑤ どれを取 っ て 良 い か わか らず苦労 した

9-8-8- 3-4-4 , 3 6( 1 8 . 6)

⑥ 必修科目と の関係 で 時間表を 工夫す べ き で ある

1211 5- 8- 3- 71 1 1 , 5 6( 2 8 . 9)

(訂 実 際 に授業を聞 い て 選択する か どうか を決められる シ

ス テ ム に して 欲しい

19-1 4- 1 4- 7- 8- 9 , 7 1( 3 6 . 6)

⑧ そ の 他 ( 改善点があれば具体的に指摘して 下さ い)

0-2-3-0-1-4 , 1 0( 5 . 2)

間7 . 語 学 ･ 基礎体育等はクラス指定がされていますが ､

ど う感じていますか｡

(丑 同じ学部 ･ 学 科 か ら構成され て い て都合がよい

18- 1 5- 1 6- 1 ト 9-1 0 , 7 9( 4 0 . 7)

② 違 う学部 の友人が で きな い の で ､ 種々 の学部 か ら構成

され て い た方がよ い

10-1 4- 5- 51 81 4 , 4 6( 2 3 . 7)

(参 履修 の混乱を避けるため､ ク ラ ス 指 定するの はやむを

えな い

1 1-1 3- 8- 41 41 1 4 , 5 4( 2 7 . 8)
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④ 主に 同じ学科の学生から構成され て い るの は考えも の

1-5-0-0-2-3 , l l( 5 . 7)

⑤ そ の 他

5-5- 5-0- ト2 , 1 8( 9 . 3)

間8 . 既修外国語 (英語) につ いて ､ 履修してどう感じて

いるか次の項目から選んで下さい｡

(彰 比較的少な い人数の授業で 良 いと思う

11-1 6- 1 3- 6- l l- 1 2 , 6 9( 3 5 . 6)

② 英語 I b は実用的英語の運用能力を養成する上で 有効

で ある

1-3-4-61611 0 , 3 0( 1 5 . 5)

(卦 週 2 回程度で は力は つ か ない ､ も っ と集中的 にやる べ

きだ

2-5-2-0- ト0 , 1 0( 5 . 2)

④ 教師 に ネ
-

テ ィ ブ ス ビ
ー

カ
ー ( 外国 人) を増やす べ き

で ある

1 0-7- 3-4-2-4 , 3 0( 1 5 . 5 )

⑤ テ キ ス トは自然科学 に 閲したも のが良い

3-5-4-4-3-2 , 2 1( 1 0 . 8)

⑥ テ キ ス トは科学に限らず ､ 幅 広 い 教養となるもの が良

い

7-7-7-5-6-8 , 4 0( 2 0 . 6)

(彰 授業方法 に改善を図る べ き で ある

8-8-3-31015 , 2 7( 1 3 . 9)

⑧ も っ と学生数を少なくして ､ 充実す べ き で ある

3-5-0-0-2-2 , 1 2( 6 . 2)

(昏 そ の 他

5-3-5-Oll-0 , 1 4( 7 . 2)

間9 . 未修外国語 (第2 外国語) に つ いて､ 履修してどう

感じているか次の項目から選んで下さい｡

(丑 希望 の語学が履修で きて よか っ た

6- 1 4- 7- 8- 7- 9 , 5 1( 2 6 . 3)

(参 入門 ･ 初歩 なの で 過 2 回程度 で 丁度 良い

7- 1 2- 81 7- 5- 5 , 4 4( 2 2 . 7)

③ 丁寧に教えてくれる の で 助か る

1- 4-4-4-2- 1 , 16( 8 .2)

④ 興味が持てな い

7- 7-7- 3-2-4 , 3 0( 1 5 . 5)

(参 教 師 にネ
-

テ ィ ブス ビ ー

カーを増やす べ きで ある

1- ト3- 0-4-3 , 1 2( 6 .2)

⑥ 第 2 外国語は希望者だけが履修したらよ い

16-1 7- 1 ト6-5-8 , 6 3( 3 2 . 5)

(訂 入学前の ア ソ ケ
-

トで どの外国語にするか 判断する資

料が少なく困 っ た

1 1-1 2- 5- 2- 5- 9 , 4 4( 2 2 .7)

⑧ も っ と別 の外国語があ っ て も良 い ､ 例 え ば ( 具体的 に

書 い て 下さ い)

3-1- ト ト4-4 , 1 4( 7 . 2)

間1 0 . 基礎体育に ついて､ 履修 L て どう感じているか次の

項目から選んで下さい｡

(D 健康
･ 体力 つ く りのために適切 である

4- 9-1 5- 7- 9- 1 3 , 5 7(2 9 . 4)

② 身体運動は楽しく壮快感をもたらす

10-1 8- l l- 81 7- 1 4 , 6 8( 3 5 . 1)

(参 何 をや っ て い るか 目的がは っ き りしな い

2-2- ト2-0- 1 , 8 ( 4 . 1)

④ 週 1 回で は少ない の で 2 回や っ た方がよい

11-7-4- 3-7- 6 , 3 8( 1 9 . 6)

(卦 も っ と 自由に ス ポ
ー

ツ を や ら せ た方が良 い

17-8-8-2-l l- 8 , 5 4( 2 7 . 8)

⑥ 前期だけで なく ､ 後期もや っ た方がよい

6- 10-0- 0-7- 5 , 2 8( 1 4 . 4)

(要 そ の 他

3-4-0-3- ト1 , 1 2( 6 . 2)

間11 . 教養科目 ｢ 人文科学科目群+ に つ いて ､ どう感じて

いるか次の項目か ら選んで下さい｡

① 興味を持 っ て選択 したの で ､ 面 白く聞ける

8-10-1 0- 5- 1 0- 3 , 4 6( 2 3 . 7)

(参 丁寧に教え てくれる の で と て も良 い

0-1-0-0- 0-1 , 2( 1 . 0)

③ 面白い授業 で ､ 興味を引き起こす

6-3-1-3- 2-3 , 1 8( 9 . 3)

④ 内容が難 しく て理解で きない

3-2- 2-1- 3- 1 , 1 2 (6 . 2)

⑤ 高校と余り違わず ､ 落 胆 した

0-1-2-0-2-0 , 5( 2 . 6)

⑥
一

方 的 に 教員が講義するだけで ､ 学 生の ことを考えて

い な い

2-2- 2-0-2-0 , 8( 4 . 1)

⑦ 講義 の やり方を 工夫して欲 しい

5-4-6-3-3-1 , 2 2( l l . 3)

⑧ 履 修する意義を感 じな い

3-1-1-2-4-1 , 1 2( 6 . 2)

⑨ 単位取得の必要か ら選択 したの で 特 に 無 い

10-3- 6-1- 311 , 2 4( 1 2 . 4)

⑲ 履修して い ない

5-2 1- 8-7- 0-2 0 , 6 1( 3 1 .4)

⑪ その 他 ( 改善点があれば具体的 に書 い て 下さ い)

5-2-0- ト ト1 , 1 0( 5 . 2)

間12 . 教養科目 ｢社会科学科目群+ につ いて ､ どう感じて

いるか次の項目から選んで下 さい｡

① 興味を持 っ て 選択した の で ､ 面 白く聞ける

4-7- 8-5-7-6 , 3 7( 1 9 . 1)

(参 丁寧に教えて くれるの で と て も良い

1-5- 2- ト0-0 , 9( 4 . 6)

(多 面白 い 授業 で ､ 興 味を引き起 こ す

0-4- 3-3- 3-3 , 1 6 (8 . 2)

④ 内容が難 しく て理解 で きな い

6-2- 3-2- 114 , 1 8( 9 . 3)
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⑤ 高校と余り違わず ､ 落 胆 した

0-2- 0-0-3-0 , 5( 2 . 6)

⑥
一

方的 に教員が講義するだけで ､ 学 生 の ことを考えて

い ない

6-1-6-2-315 , 2 3( l l . 9)

⑦ 講 義 の や り方を 工夫 して欲 しい

8-4-7-1-2-7 , 2 9( 14 . 9)

⑧ 履 修する意義を感じな い

5- 2-0-1-4-3 , 1 5( 7 . 7)

⑨ 単 位取得 の必要 か ら選択 したの で 特 に 無 い

15-7- 1 01 3- 5- 6 , 4 6( 2 3 . 7)

⑲ 履修して い な い

2- 1 ト0-3-0-5 , 2 1( 1 0 . 8)

⑪ そ の 他 ( 改善点があれば具体的 に書い て 下さ い)

0-3-1- 1-2-0 , 7( 3 . 6)

間13 . 教養科目 ｢ 総合科目群+ につ いて､ どう感じている

か次の項目か ら選んで下さい ｡

(丑 興味を持 っ て 選択したの で ､ 面 白く聞ける

5-l l-6-4-6-1 5 , 4 7( 2 4 . 2)

(塾 丁寧に教え てくれる の で とて も良 い

0-5-0-0-0-3 , 8( 4 . 1)

③ 面 白い授業 で ､ 興味を引き起 こす

0-1- 1-2-3-6 , 1 3( 6 . 7)

④ 内容が難 しく て理解できない

1-2- 1-3- ト0 , 8( 4 . 1)

(参 高校と余り違わず ､ 落 胆 した

0-3- 1- ト ト2 , 8( 4 . 1)

⑥
一 方 的 に 教員が講義するだけで ､ 学 生 の こ と を考え て

い な い

8-5- ト3-0-3 , 2 0( 1 0 . 3)

⑦ 講 義 の やり方を 工夫し て 欲 しい

3-8-2-1- ト2 , 1 7( 8 . 8)

⑧ 履修する意義を感じない

4-4-2-0-212 , 1 4( 7 . 2)

⑨ 単位取得の必要か ら選択 したの で 特 に 無 い

6-4-3-1-1-0 , 1 5( 7 . 7)

⑲ 履修して い な い

12-5- 1 4- 6- 9- 5 , 5 1( 2 6 . 3)

⑪ そ の 他 ( 改善点があれば具体的 に書 い て 下さ い)

3-2-2- 0- ト2 , 1 0( 5 . 2)

間1 4 . 教養科目 ｢ 情報処理科目群+ につ いて､ どう感じて

いるか次の項目から選んで下さい ｡

① 興味を持 っ て選択したの で ､ 面 白く聞ける

3-4-1-3-5-4 , 2 0( 1 0 . 3)

② 丁 寧に 教え て くれる の で とて も艮
.

い

0-1-0-1-1-2 , 5( 2 . 6)

③ 面 白 い 授業 で ､ 興 味 を引き起 こ す

-2111 0-4-O14 , l l( 5 . 7)

④ 内容 が 難 しく て理解で きな い

6-3- ト3- 0-2 , 1 5( 7 . 7)

⑤ 高校と余り違わず､ 落胆 した

0-0-1- 1-0-0 , 2 ( 1 . 0)

⑥
一

方的 に 教員が講義するだけ で ､ 学生 の こ とを考えて

い な い

ト2-0-0-1- 1 , 5 ( 2 . 6)

⑦ 講 義の やり方を 工夫 して欲しい

6-3-2-0-2-4 , 1 7( 8 . 8)

⑧ 履修する意義を感じな い

0-0-0-0- 0-1 , 1( 0 . 5)

⑨ 単位取得 の 必要 か ら選択 した の で 特 に 無 い

2-1- 0- ト2-1 , 7( 3 . 6)

⑲ 履修して い ない

24-2 7- 2 6- 1 0- 1 3- 1 3 , 1 1 3( 5 8 . 2)

⑪ そ の 他 ( 改善点があれば具体的 に書 い て 下さ い)

1151 6-0- 0-1 , 1 3(6 . 7)

間15 . 教養科目 ｢ 自然科学科目群+ に つ いて ､ どう感じて

いるか次の項目から選んで下 さい｡

① 興味を持 っ て 選択 した の で ､ 面 白く聞ける

6-16- 5-1 2- 1 3- 1 9 , 7 1( 3 6 . 6)

② 丁寧に教えて くれるの で と て も良い

5-3-4-2-3-2 , 1 9( 9 . 8)

③ 面 白い授業で ､ 興味を引き起こす

5-3-3-3-6-7 , 2 7( 13 . 9)

④ 内容が難しく て理解で きな い

5- 8-8- 6-2-4 , 3 3( 1 7 . 0)

(卦 高校と余り違わず ､ 落胆 した

2- 2-3- 0-0- 1 , 8 ( 4 . 1)

⑥
一

方 的に 教員が講義するだけで ､ 学生 の こ とを考えて

い な い

6- 1 0- 3- 2- 3- 3 , 2 7( 1 3 . 9)

(要 請 義 のやり方を工夫 して 欲し い

2- 1 0- 4- 2- 3- 3 , 2 4( 1 2 . 4)

⑧ 履修する意義を感じな い

0-2-0- 1-0-0 , 3 ( 1 . 5)

⑨ 単位取得の 必要から選択 した の で 特 に 無い

8-2-4- 0-0-4 , 1 8( 9 . 3)

⑲ 履修 して い な い

5- 1-2-0-2- 1 , l l( 5 . 7)

⑪ そ の 他 ( 改善点があれば具体的に書 い て 下さい)

2-4-1-0-1-0 , 8( 4 . 1)

Ⅳ . 専門科目に ついて答えて下さい｡

間16 . 前期に履修している専門科日数 (9 0 分単位の授業の

A .

(彰

@

③

④

⑤

⑥

- 2 29 1

コ マ数) はいく つですか｡

自学科のもの

1 0-1-0-8-0- 0 , 9 ( 4 . 6)

2 0- 3 7- 0- 0- 1 7- 0 , 5 4( 2 7 . 8)

3 2- 3- 0- 0- 5- 1 , l l( 5 . 7)

4 3 8- ト33-0-0-2 6 , 9 8( 5 0 . 5)

5 以上 2-4-0- 0-0- 4 , 10( 5 . 2)

0 0- 0- 0- 1 21 0- 0 , 1 2( 6 .2)



B .

①

②

③

④

⑤

⑥

C .

地学科のもの

1 0-2 1- 2- 0- ト1 , 2 5( 1 2 . 9)

2 1- 5- 0- 1- 0- 0 , 7 ( 3 . 6)

3 0- 0- 0- 0- 0- 0 , 0 ( 0)

4 01 11 01 0- 0- 0 , 1( 0 . 5)

5 以 上 0-0-0-1-0-1 , 2 ( 1 . 0)

o 4 0- 1 8- 2 9- 1 8- 1 9- 2 8 , 1 5 2( 7 8 .4)

自学科の 1 年次の専門科目につ いて ､ 次の項目から選

んで下さい ｡

① 1 年次から専門科目が履修で きて ､ 勉学する意欲がわ

い て くる

4-9-6-3- 1 3- 6 , 4 1( 2 1 . 1)

(参 高校とは違 っ た質的 に高 い内容を期待する

4-5- 3- ト 3-2 , 1 8( 9 . 3)

⑨ 大学らしく､ ゼ ミ ナ
ー ル や ､ 学生 が 参加 で きるような

授業 に して 欲しい

1-6-0-1-2-7 , 1 7( 8 . 8)

④ 学科 の 専門分野全体が把撞 で きるような授業を企画し

て 欲しい

4-716-2- 4-l l , 3 4( 1 7 . 5)

(参 専門の授業をも っ と多く聴講 で きるよう に して欲 しい

3-1 3- 0- 7- 5- 3 , 3 1( 1 6 . 0)

⑥ 内容 の 程度が高す ぎない よう､ も っ と基礎的なと ころ

から丁寧に教えて欲 しい

2 3-1 9- 2 5- 5- 4- 1 4 , 9 0( 4 6 . 4)

⑦ 専門の授業の 数を減らし､ も っ と広く い ろい ろな授業

を履修 で きるよう に して 欲しい

2-2-6-0- 0-0 , 1 0( 5 . 2)

⑧ 専門の講義科目の 数を減ら し､ 講義 に直結した演習の

授業を設けて欲 しい

6-6-0-0- 0-1 , 1 3( 6 . 7)

⑨ そ の 他 ( 改善点があれば具体的 に書 い て 下さ い)

1-0-0-1- 0-3 , 5( 2 . 6)

D . 自学科の専門科目の授業を約 3 カ月聴講した結果､ ど

う感 じているか次の項目から選んで下さい ｡

① 以前から興味を持 っ て い た の で ､ 面 白く聞ける

4-10-2-0-1 5- 5 , 3 6( 1 8 . 6)

(勤 丁寧に教えて くれる の で と て も良い

417-2-11412 , 2 0( 1 0 . 3)

(多 面白 い授業 で ､ 興味を引き起こす

1-2-3-0-7-3 , 1 6( 8 . 2)

④ 内 容が難 しく て理解できな い

19- 1 7- 2 7- 7- 2- 1 7 , 8 9( 4 5 . 9)

⑤ 高校と余り違わず ､ 落 胆 した

1-2-1-0-1-3 , 8( 4 . 1)

⑥
一

方的 に教員が講義するだけ で ､ 学 生 の こ とを考え て

い ない

8- 8-5-0-0-4 , 2 5( 1 2 . 9)

(訂 講 義 のやり方を 工夫 して 欲しい

5- 7-5- 1-2- 1 2 , 3 2( 1 6 . 5)

⑧ 履修する意義を感じな い

1- 1-2- 1-0-2 , 7 ( 3 . 6)

⑨ 単位取得の必要から選択した ので特に無 い

1-4-1-0-0-2 , 8( 4 . 1)

⑲ 履修して い ない

0-0-0-9- 0-0 , 9( 4 . 6)

⑪ そ の他 (改善点があれば具体的に書い て下さい)

2-1-1-0- 0-0 , 4( 2 . 1)

E . 地学科の専門科目を聴講している人は､ 聴講してどう

感じているか次の項目から選んで下 さい ｡ ( 括弧内の数

値は B . (丑 - ⑤の人数に対する百分率を示す)

(丑 興味を持 っ て 選択した の で ､ 面 白く聞ける

0- ト1-0-0-0 , 2 (5 . 7)

② 丁寧に教え てくれる の で とて も良 い

0-4-0- ト0-0 , 5 ( 1 4 . 3)

(勤 幅 広 い 知識を身 に つ ける こ と が で きる の で 勉 強 の しが

い が ある

1-3-0-0-0-0 , 4( l l . 4)

④ 内容が難 しく て理解で きな い

0-5-0-1-0-1 , 7 (2 0 . 0)

⑤ 高校と余り違わず ､ 落胆した

0- 1-0-0-0-0 , 1 (2 . 9)

⑥ 他 専門 の学生 の こ と も配慮 した内容に して欲 しい

0-6-0-0-0-0 , 6 ( 1 7 . 1)

(訂 講 義の やり方を 工夫して欲 しい

0-3-1-0-0-0 , 4 ( l l . 4)

⑧ 聴講 してみたが履修する意義を感じな い

0-0-0-0-0-0 , 0 (0)

⑨ 単位取得 の 必要 から選択 した の で 特に 無 い

0-5-0-0-1-0 , 6 ( 1 7 . 1)

⑲ そ の 他 ( 改善点があれば具体的に 書い て 下さい)

0-0-0-0-0-0 , 0 (0)

間17 , 専門科目の授業をより良くするために､ どの様な こ

とが必要 と考えますか ｡

① 学生 にわか り易く講義する

22- 2 11 2 6- l l- 8- 1 9 , 1 0 7( 5 5 . 2)

② 学 生が授業準備 ( 予習 ･ 復習等) をきちん としてくる

7-2 1-9- 1-9- 1 0 , 5 7( 2 9 . 4)

③ 教員が授業 の や り方 ( 板書 の 仕方 ､ 視聴覚教材 の利用

等を含め) を も っ と 工夫する

15-9-1 5- 2- 7- 1 0 , 5 8( 2 9 . 9)

④ 教員が準備をよくして ､ マ ソ ネ リ か ら脱却する

0- 5-2- 3-2-0 , 1 2( 6 .2)

⑤ 教員が熱意
･ 情熱をも っ て やる

1- 4- ト 3-5-5 , 1 9( 9 .8)

⑥ 教員が
一 方 的 に 講義するの で なく ､ 学 生 が参加する形

式 にする

6-4-5- 2-3-6 , 2 6( 1 3 . 4)

⑦ 学生数が多い の で ､ 少 ない ク ラ ス 編成 にする

4-2- ト3- ト2 , 1 3( 6 . 7)

⑧ 学 生 に よる授業評価 シ ス テ ム を有効 に生 かす

2-5-3-1- ト2 , 1 4( 7 . 2)

(昏 そ の 他 ( 回答用紙裏面 の自由意見 の 欄 に 具体的 に指摘
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して下さい)

0-0-0- 0-0-0 , 0 ( 0)

間18 . 理 学部では学科ごとに学生募集をしています｡ この

こ とに ついてどう感じているか ､ 次の項目から選んで

下さい ｡

① 専門に対する志望がは っ き りして い る か ら､ 現行のや

り方がよい

20-2 9- 1 4- 1 ト12- 1 9 , 1 0 5( 5 4 . 1)

② 学科 に よ っ て 入 試科目が違う の で ､ 現行の やり方がよ

い

ト3-2-1- 1-4 , 1 2( 6 . 2)

③ 専門に対する志望が出願時に は必ず しもは っ き りしな

い の で ､ 入学後1 年位た っ て か ら専門別に分けるのがよ い

6-9-4-4- 3-1 , 2 7( 1 3 . 9)

④ セ ン タ
ー

試験等の 成績 に よ っ て 大 きく影響され､ 不本

意入学となるの で ､ 希望が生きる シ ス テ ム に して 欲 しい

4-2- 3-0-3-2 , 1 4( 7 . 2)

3 専門を限定せず､ 学生が履修した単位に応じて主専攻､

副 専攻 ( 例 えば ､ 専門科目を16 単位 以上履修)

よい

2-5-4-4-6-4 , 2 5( 12 . 9)

⑥ 特 に 意見はな い

7-4-6-3-0- 4 , 2 4( 1 2 . 4)

⑦ そ の 他 ( 具 体的 に書 い て 下さ い)

1-0-0-0- ト1 , 3( 1 . 5)

と したら

間1 9 . その他､ 大学における教育について意見があれば､

自由に指摘 L て 下さい｡ 上記 の設問に関係した意見が

あれば補足して下さい｡ 教育以外のことでもかまいま

せんから､ 回答用紙裏面の自由意見の欄に記入 して下

さい｡
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